

帮你了解那些追梦的体彩代销者和销售员——

当“公益热心人”和“购彩放心人”

■专题撰稿 李明杰

为展示新时代体彩人发扬体彩精神、勇于攻坚克难的精神面貌和生动实践,发挥典型人物的示范引领作用,国家体育总局体育彩票管理中心面向31个省(区、市)体彩机构征集了近百名“体彩追梦人”候选人。

当前,2021年全国“体彩追梦人”正在评选中,各省(区、市)体彩中心已经公示拟推荐名单,评选结果将在今年揭晓。此前两年,2019年和2020年全国“体彩追梦人”评选曾先后揭晓。

爱追梦的体彩人都长啥样?为解开这个谜团,我们分别以体彩机构负责人、体彩专管员、体彩代销者、体彩销售员为四个版块,回顾曾经染指“体彩追梦人”荣誉的那些佼佼者。其中,摘得这一殊荣的体彩机构负责人和体彩专管员们,敢于担当负责,发挥纽带桥梁作用,纷纷争当让代销者和购彩者信得过的“中间人”。



长沙体彩代销者谭蕾——“我愿意,随时都可以捐”

2009年,湖南长沙体彩代销者谭蕾在无偿献血时报名加入中华骨髓库(中国造血干细胞捐献者资料库),成为一名造血干细胞捐献志愿者。实际上,自2005年起,他每年都会进行无偿献血,到2021年献血总量已超过4800毫升。

2014年,谭蕾第一次接到来自白血病患者求助,并与患者初配型结果相合,但因患者原因未能完成捐献。这成了他心中的一个“遗憾”。2019年5月,他再次接到

红十字会的电话,通过体检、高分配型,决定在2020年初进行捐献,然而突如其来的疫情让捐献计划被迫延期。2020年3月,工作人员再次联系到谭蕾沟通捐献事宜,谭蕾脱口而出“我愿意,而且我就在长沙,随时都可以捐”。

2020年3月18日,谭蕾在湖南省人民医院完成造血干细胞采集手术。他捐献的造血干细胞被用于救助一名4岁女孩。他是全国第9454例、2020年第16例造血干细胞捐献者,是目前已知

的湖南省首位成功捐献造血干细胞的体彩代销者。

从血液中分离造血干细胞,要承受巨大心理压力,曾有捐献者因为过程中出现各种症状而临阵退缩。谭蕾坦言,这个过程有点辛苦。完成捐献后,谭蕾回到实体店工作岗位,在提供购彩服务的同时,还为购彩者普及志愿捐献相关知识,动员更多人勇敢献爱。

2021年,谭蕾荣获“2020体彩追梦人”荣誉称号,在体彩道路上写下了浓墨重彩的一笔。

广州体彩代销者杜炳钊——他有两个“体彩梦”

2021年4月,广州体彩代销者杜炳钊荣获“2020体彩追梦人”荣誉称号。这个追梦者,有两个“体彩梦”。

一个是“创业梦”。

2009年10月,下岗后的杜炳钊开了一家体彩实体店。开店初期,他购置了电脑、电视等设备,自己动手设计制作了大型户外宣传广告。2010年广州亚运会期间,他自费购买300张足球赛门票,组织购彩者现场看球。经过不懈努力,杜炳钊的实体店知名度和销售额稳步提升,成为当地

“黑马”,其经验也在更多代销者中得到了推广。他的店曾先后斩获全国体彩优秀销售网点以及“广东公益500强”“广东省最美体彩店”等称号,荣誉奖牌几乎摆满了整个实体店。

另一个是“公益梦”。

2006年,广东韶关乐昌遭受严重水灾。杜炳钊积极奔走,三天筹集到30万余元的物资和款项,将物资送到受灾最严重的沙园村群众手中。2008年汶川地震后,他积极组织募捐,援助灾区。2020年新冠疫情发生后,他通过各种

渠道采购了2000个医用外科口罩,除自用之外大部分都捐赠给急需的单位和个人。

每逢节假日,慰问残疾人士、为环卫工人和老人送礼品、送关爱,成了杜炳钊的“规定动作”。在体彩店内,他配置了药箱和外用药品以备群众所需。他为户外工作者提供休息场所,让体彩店成为“爱心驿站”。他还在店内添置划船机等运动设备,让进店者体验运动乐趣。在店内,人们时刻能感受到体彩公益的温暖。

郑州体彩代销者邵环——“这或许就是命中注定”

“2020体彩追梦人”“河南优秀志愿者”“河南最美体彩人”“郑州文明市民标兵”……这些,只是邵环众多荣誉中的一部分。在他的体彩人生中,公益已经成为永恒的主题。

河南郑州第31009体彩店代销者邵环,曾是一名北漂,为照顾父母最终回到郑州,2004年成为一名体彩代销者。“这或许就是命中注定。”她说。

每逢公益活动,邵环都积极参与。“我总觉得自己应该做得再多一些,给社会增加些许温暖。”为山区贫困学校捐运动器材,为登封山区孩子送爱心物资,看望脑瘫儿童医院的孩子们……公益活动中,总少不了她的身影。

2015年,邵环在实体店门口摆起了爱心衣物免费领取的牌

子,开始接收热心市民捐赠的衣物,经过专业清洗消毒后再免费发放给低收入人群。从2015年至今,邵环收到衣物5万余件,通过她的体彩店发发出两万余件,其余的爱心衣物也通过其他渠道捐赠给各地有需要人群。邵环还在店内设立阅读角,开展图书免费借阅活动,让爱心流动起来。此外,在“邵妈妈顺风车”、光山贫困学校物资捐助、鲁山困难家庭帮扶、贫困学生一对一帮扶等活动中,邵环不遗余力,参与公益活动近百场。

每次参加完公益活动,邵环都喜欢在朋友圈撰写公益手记。“每个人内心都有一团善良的小火种,这些公益活动的出现帮助他们将内心的小火种燃成了公益的大火焰,奉献了爱心,温暖了他人。”她说。

嘉兴体彩销售员李国良——

“我是体彩人 更是公益践行者”

2021年4月,浙江嘉兴市桐乡体彩销售员李国良获得“2020体彩追梦人”荣誉称号。从李国良的身上,“公益”二字闪闪发光。

成为体彩销售员后,李国良在为购彩者热情服务的同时,不忘公益责任。参与志愿服务的10余年间,他参与的各类救援活动达280余次。作为一名热血青年,他参与无偿献血,志愿加入中国造血干细胞资料库,为生命续力。“嘉兴好人”、桐乡市道德模范、桐乡市优秀共产党员、桐乡“日行一善”善行大使——这些荣誉,都是对这位“公益先锋”的肯定。

由于热心公益,李国良在桐乡一度成为“网红”。参与志愿服务十余年,他自掏腰包数

万元成立桐乡市蓝天救援队,带领队员参与各类救援280余次,驰援临海4天3夜,转移受灾群众70余人,挽回经济损失300余万元,先后三次跳入河中勇救落水群众,挽救了三个年轻生命。李国良曾获得浙江省公安厅个人三等功,“嘉兴好人”、桐乡市道德模范等荣誉称号。

2020年,许许多多优秀的体彩党员纷纷投入抗击疫情的战斗中,李国良便是其中一员。他主动应战,坚守一线,自己出资购置8000个医用口罩向居民发放。疫情防控多轮升级,李国良不分昼夜地奔波于村间庭院,驻守在村口路旁,连续奋战46天,每天工作15小时以上。

“我是体彩人,更是公益践行者。”李国良说。

●时评

我亦无它,惟擅跑尔……

梦想梦想,梦是想出来的吗?当然不是。有人说了,梦不是想出来,是躺在床上做出来的,正所谓“做梦”。当然,这样的梦徒增虚幻,既由不得自己,大多也没有什么实际意义,不“做”也罢。

2022年,国家体彩中心连续第三年评选“体彩追梦人”。这些追梦人的梦想,不是坐在家里想出来的,也不是躺在床上做出来的,而是“跑”出来的。

由此想到一句古文。“我亦无他,唯手熟尔。”这是宋代欧阳修《卖油翁》中的名句,后被人们用来借指熟能生巧、精益求精甚至百炼成刚之意。将其引用到这些年“体彩追梦人”这一在彩票行业闪光的群体,也可如

此这般形容——“我亦无它,惟擅跑尔”。

是的,“体彩追梦人”的梦想,是跑出来的。

相关媒体在报道2020年“体彩追梦人”荣誉获得者、重庆体彩专管员张秋节时,有这样的描述——“在重庆武陵境内大娄山脉的复杂地形中,张秋节坚守了三年,跑了三年。”

体彩人的梦想,就是这样跑出来的。“每天我的微信运动排行榜第一名一定是她,基本都在三万步以上。”说起张秋节的巡查行程,她老公王伟既羡慕又“自豪”。据说,张秋节每年至少要跑坏五双运动鞋,而由她管理的30多家体彩实体店中,十余

家都散布在大娄山脉的乡镇。也因此,张秋节一年365天中的大部分时间都在去实体店的路上,而最边远的鸭江、平桥、庙坪三乡去一趟最快也要两三天才能回家。

为工作奔跑,为事业奔跑,为公益奔跑,为梦想奔跑。奔跑,是很多体彩追梦人的梦想写照,也是他们的生活缩影。

在“2020体彩追梦人”提名奖获得者、江西省鹰潭市体彩代销者周仙女身上,“跑”也是一个可以概括她个人气质品质的关键词。这位有着“仙女姐姐”之称的体彩代销者,在近20年的体彩销售旅途中,从无到有,从弱到强,销售业绩多年名列前茅。在这背

后,还隐含着她日复一日“为爱奔跑”的公益善举——热衷公益的周仙女,把“公益体彩 乐善人生”这句口号变成了脚下生风的实际行动。她看望孤寡老人、关爱留守儿童、参加义务劳动、帮扶弱势群体……在践行公益的道路上,跑个不停。

再来看摘得2020“体彩追梦人”称号的山西长治体彩代销者高晓荣,其创业成功以及公益成绩的取得,同样离不开一个“跑”字。从创业之初付不起房租到销量突破千万元,高晓荣把体彩店经营得风生水起,连续多年当选省、市级优秀实体店。此外,作为一名公益达人,她看到朋友圈有人发布求助信息,就会拉上爱人第一时间献爱心并呼吁朋友共同参与爱心善举。2020年新冠肺炎疫情期间,高晓荣放弃假期投入

到抗疫工作中,无论是捐款还是报名担当小区志愿者,以及多次应邀到山西省其它城市进行业务交流,都需要心中有爱、脚下生风,心动不如行动,“想起来”不如“跑起来”。

中国体育彩票全国统一发行27余年来,跑出来的体彩达人不胜枚举。在各自岗位和公益实践中,这些体彩人“无它,惟擅跑尔”,跑出了成绩,跑出了幸福,也跑出了身边人以及更多公众对体育彩票的认同和点赞。

习近平总书记强调,“伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。”伟大梦想都是拼出来、干出来的,体彩人要实现梦想同样离不开拼搏奋进。两脚泥,一身汗,跑出光荣与自豪。体彩追梦人,有梦就去追。这些梦,不在别处,就在脚下。

■戴新

